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РОЛЯ ДЗШЯЧЫХ I ш к о л ы ш х  
БШЛЮТЭК БЕЛАРУСИ Ў  РЭАЛІЗАЦЬП 

ВУЧЭБНЫХ ПРАГРАМ

Трэба адзнячыпь нчіш нтг кяы х падыхо- 
даў у шшучанні і в в ш в в і дзяней і падлеткаў ва 
сучасным этапе. Псрш-вапсрш гэта аУ>ілася ва 
паяслічэнні солькасні гадзів, прадугледжаных 
ц ч эб в к  шхшй я» вывучэнне роднай мовы і 
гістарьгі Белжрусі, упгі в  «ргтіютйд крмзнаўчай 
работы, напыяналваага наспапвя, падрыхтоўкі теор
и й  зсобы да жыпвя ў т ш  умовах. Пры 
вырашэшгі гэтых пытатгёгў у наспўнікаў аказалася 
пшат прабтсц, аяаой з якіх з’яўяяецт ведахоп 
новых паяручнікаў ва гісторьгі і тзрміналагічных 
слоўнікаў, мстадычнай і вавукова-назяавальвай 
літаратуры. На жаль, у векаторых школьных 
біблЬпэсах недастаткова вават дітаратуры для па- 
закласнага чытання на бедарусхай ыове.

У сувязі з гзтым неабходна кызвгчьть 
месца дзшячых і школьных біблмтас у рэалізаныі 
агульнаадукацыйных праграм, арганізацыі пггод- 
зённай самааду-кадыі. Патрзбпа таксама наву- 
чыпь дзяпей і падлеткаў любіць кнігу, карыстацпа 
бібліятэкай.

Заўважый, што ў Беларусі йсш» добрыя 
практычныя нанрацоўкі оа сумеснай рабоце 
дзшячых і школьных бібтятэк, накірававай на 
адраджэнне гістарычнай сгадчыны і фаршраванне 
шшыянальнай самасвядомаспі дзяцей і падлет- 
каў. Праведзсвае наш даслсдаванне аб сумесвай 
дзейваспі дзіоячых і школьных бібліятэк у г. 
Мінску сведчыпь аб гэтым. Для работнікаў 
Цэнтралізаванай дзіютай бібліятэчнай сістэмы 
быў арганізшалы ссмінар «Аб Беларусі з любоўю» 
. на ясім абмяркоўжалася ныганве аб тым, к  лсшп 
раскрьшь кніхйы фонд на беларускай мовс і 
садзсйнічаюпь яго распаўсюджванню сярод вуч- 
няў. Вйрашана было дзейнічаць сумссна са 
школьныыі бібліятэкамі горада. Каб лспш 
аргашзшаоь гзтую работу, асабіста для работнікаў 
шкальных бібтятэк быў дравслчены семінар-прак- 
тькум ва таму «Якоі вавінна 6ыш> школьная 
бібовггэка ссяня».

У сувзпі з тпелічэннем сферы ўжывання 
беларускай новы, адрцжяннем гістарычнан памяці 
выву-чылі повыт дэяпен і надлетхаў на беларускія 
выданні на аснове каріатэкі адказаў, улічылі 
рэкамгндашд на-стаўнікаў, літаратуру па прагра- 
мах. Пачалася сапраўд-ная работа па папаўненню 
бібліятэчнага фонду адпаведнай літаратурай.

Трэба адзначыпь, што. акрамя работы па камп- 
лектаванню кшжнага фонду неабходнай літаратурай, 
вядзспна адпаведная работа па яго раскрыто: у бібтя- 
тзках зроблены надпісы ў наныянальаым стылі, пры- 
гожа аформлены паліны.

Штомесячна дня дяшей арганізукшца адкры- 
тыя прагляды вовай літаратуры («Дзень біялогіі», 
«Дзень фізікі», «Пстарычная літаратура» і інш.).

Асабяіва шмат увагі работнікі бібліятэк нада- 
юаь збору матэрыялаў у датамогу вывучэнню гіторьгі 
Бадьгаўіпчыны. Уся новая літаратура заўсёды зна- 
ходзіцца на відным месцы. Своечасова. праводзяпца 
прапіяды і агляяы кніг серыі «Старонкі гісторыі на- 
шай Радзімы». Але асаблівай увагі заслугоўвае цыкл 
мерапрыемстваў «Зоркі Белае Русі». Вельмі важна, 
што ўсе мерапрыемствы праводзяояць з улікам узрос- 
ту шксшьвікаў. Так, для вучняў 4 класа праводзядоа 
іутаркі «Ефрасіння Полацкая», «Франпыск Скарына» 
і інш. У пяцікласнікаў выклікаюць оікавасць 
літаратурныя чытанпі на гзмы «Прыгоды герояў, «псім 
пастаўлены помнікі», «Дзед Талаш і Сымон-музыка на 
праспскце Скарыны», а таксаш іістарычныя чыганні 
на тэмы «Адкуль пайшоў род?», «Адкуль пайшла 
Беларусь?» Вучняў 7—9 класаў больш вікавяць сучас- 
ныя матэрыялы, літаратура аб адраджэнні Беларусі. 
Таму іх часцей знаёмяць з творчасшо знакамітых 
беларускіх пісьменшкаў і паэтаў, гісторыяй Беларусі 
ў літаратурных вобразах, бсларускімі мастакамі, 
скулыггарамі.

Mu лічым всльмі кажвьші прапяг зладжанай 
работы супрацоўпікаў дзіцячых і школьных бібашггэк 
па рэалізашл щшрам «Родная мова» і «Спадчына», 
работу ў даламогу вучэбваму нрацэсу. Мэтазгодна ў 
даленшым павышаць інфармацыйную функпыю дзшя
чых і школьных бібліятак.

Акуліч У.А., 
канд.пст.навук. 

дашнт

МАГЧЫМАСШ БШЛІЯТЭКАРА 
ЯК АРГАНІЗАТАРА ШТЭЛЕКТУАЛЬНАЙ 

I ТВОРЧАЙ ДЗЕЙНАСІЛ ЛЮДЗЕЙ

У началу 80-х гадоў у ЗІІІА, Канадзе, Фрашол, 
Германіі ўзнікла з’ява, названая функцьшнальнай не- 
шсьменнасоя?. Гфабяема жазалася настолькі вос- 
трай, што І990 год на ініцыятыве ЮНЕСКА быў 
абвешчаны Генеральнай Асамблеяй ААН Міжнарод- 
ным гадам шсьменнасці.

У нашай рэспубліцы ўзровень культуры дастат- 
кова высокі. Але і ў вас назіраюцца з’явы, звязаныя з 
паніжэннем адуканыйнага і выхаваўчага ўзроўню на- 
сельнштва. Дастаткова оаглядзець рэснубліканскую 
црэсу.
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На наш погаяд, у першую чаргу мы павінвы 
звярнуць увагу на дзяцей як на будучы 
інталектуальны і творчы пгтэнцыял рэспубшкі. Калі ў 
дзяцінстве пачадь развіваць інтэлект і творчыя 
здапьнасці, то мы можам атрымапь яркую, усебакова 
развітую асобу.

Магчымасць бібліятэк у галіяе адукацыі, выха- 
вання і творчай арганізапьгі вольнага часу цяжха 
пера-ацаніць. Акрамя гэтага, бібліятэка мае такія 
магчы-масці, якія не мае ніводная ўставова куль
туры і адукацыі, ніводны сродак масавай інфармацыі. 
У бібліятэку чьггач прыходзіаь таму, што адчувае 
веабходнасць у кнізе. Тэлсбачанне, кінатэатры, дамы 
культуры прапануюць свой сёншшші рэпертуар. 
Бібліятэка можа прапанаваць чыгачу любы теор, 
напісаны са старажытных часоў да нашых дзён.

Бібліятэка выконвае шэрагфун&шй: захоўме 
духоўную спадчыну чалавецтва, распаўсюджвае яе ў 
часе і прасторы, служыць развіюшо навукі і тэхнікі, 
літаратуры, з’яўляецца апорай ляя рэлігіннай, палі- 
тычнай, грамадскан дзейнаспі, выкарыстоўваецца ў 
эстзтычным, этычным выхаваяаі, прафесійнай адука- 
цыі насельніцтва.

Вельмі звачная роля бібліятакі ў развіцці інтэ- 
лекту. Па меркаванню вучоных, за кошт чьггання інтэ- 
лект развіваецца на 90 % . Болып таго, як сведчыць 
Памела Спейс Рычардс, даследаванце ўплыву чытання 
на дзіяячую аўдыторыю наказала, што дзеці, якія 
ўзраслі на тэлевізійных перадачах, паказваюць такія ж 
цяжхаспі ў галіне мысліпельяай дзейнасш, як і вучні 
каледжаў з непаўнацэннымі навыкамі інтэлектуаль- 
нага развіцдя. Аднак дзіця, якое будзе толькі чытаоь, 
не зможа стаць шматграннай асобай. Яму неабходна 
развіваць і творчыя задаткі ў гульні, маляванні, музы- 
пы, скульптуры і гД.

Зыходзячы з вышэнск азанага, мы мяркуем, пгго 
ёсць сэнс увесці ў нашым універсітэце спецыяльнасць 
«бібшятэкар-арганізатар інтэлектуальнай дзейвасці 
дззшей». Спепыялісты гэтан снедыяяііапыі навінны 
валодаць, акрамя іншага, методыкай выкладання 
музыкі, малявання. лепкі, шыцця, макрамэ і інш. ІЬта 
не менпі важна, там  інтэлектуальнае развіцдс. На 
думку вядомага педашга Сухамлінскага, у дзяцівстве 
чалавек павінен навучыцца хоць адну справу рабіць 
добра. Гэта ў далсйшым пазбаяіць яго ад комплексу 
непаўнацэян&сці.

На асобым палажэшгі павінна быпь майстэрст- 
ва аклёра. Гульня ў дзяшнстве з’яўляецца адным са 
сровкаў названия свету. Разам з тым менавіта выха- 
ванне акцёрскіх якасцей даламожа выхаяаншо ў пад- 
летка адэкватнага рэагаванші на ўзнікаючыя неспры- 
яльныя сітуацьгі, узмацніш> і абагапіць эмацыянальпыя 
рэсурсы і камунікаііыйныя магчымасці чытача, дасць 
магчымасць развіпь здольнасці да творчасці, выхавань 
ў сабе валявыя якасш, здольиаспь да самарэгулявання.

Зыходзячы з вышэйвыкладзевага мы мяркуем, 
што для студэнтаў данай спецыялізацьгі павінен быць 
вучэбны план.

Ён можа складацца з наступных блокаў 
дыспьшшн:

1) агульнанавуксжыя,
2) бібліятэчна-шфармацьгёныя,
3) тэхналогія адукацьгі і разнастайных ядаў 

творчасці.
4) методыка развіовя ітэпектуапвжй 

дзейнасоі.
На наш погащ ,таи енепшзвст эможа паспяхо- 

ва працавац ь ў  якасці біблйгтжара дзіпячай, школь- 
вай, юнащсай і нубтчнай бібшлэк. У их» дастаткова 
ведаў, каб «а базе бібліятасі арганізаваць гуртсж, 
аб’яднавне оі клуб па інтарэсах. T a d  спецыяліст 
зможа быць таксама і гувернёрам, і выхавацелсм'у 
старших трупах дзіцячага сада і'іраматна выхоўваць 
сваіх дзяцой.

Кузьмініч Т.В., 
аспіраятка

СПАЖЫЎЦЫ ПСТАРЫЧНАЙ ШФАРМАІІЬІІ 
I IX ШФАРМАЦЫЙНЫЯ ПАТРЭБНАСЩ

Атрыманне чалавекам івфармацыі ах крыніцы 
ведаў аб навакольньш асяроддзі з’яўляецца адной з 
асноўвых яго патрэбнасцев. Даследаванне і разумение 
любой з’явы ірамадскага жьпшя немаГЧыма без гіста- 
рычнага надыходу. Псторыя вывучае мінуяае чалавец
тва ва ўсёй яго дакладнасці і разнастайнасш і робіць 
магчымым выяўленне заканамернасцей сучаснага 
развіооя грамадства.

Патрэбнасць у даследаванні гістарычнага міну- 
лага характэрна для кожнага пакалеаня людзей, пры 
гэтым, чым болып значныя пераўтварэнні адбываюц- 
ца ў грамадстве, тым бсльш узрастае і паглыбляецца 
імкненне нераасэвсаваць мінулае. Па словах М А Бяр- 
дзяева, гістарычныя катастрофы і Пераломы заўсёды 
выклікалі неабходнасць асэвсаванвя гістарычнага 
працэсу, пабудовы той ці івшай філасофіі гісторыі

Імкнеане да ўсебаковага і гаыбокага асэнса- 
вання мінулага сорыяе, з аднаго боку, актывізацыі ці- 
кавасці да вьівучэння гістарычных крыніц (гістарыч- 
ная інфармапыя апасролкавава гістарычньші кры- 
ніцамі, яхія засталіся ад пэўнай эпохі), з другога -  
рэзкаму павелічэнню дакументальнага патоку 
гістарычнай тэматыкі. Гэтым абумоўлева ўзрастанне 
ролі крыніп другасвай іыфармацыі і аднаведна патра- 
бавалняў да іх. Шляхі ўдасканаленвя сістэмы другас
вай інфармацыі гістарычвай тэматыкі могупь стаць 
больш акрэслсньвл пры ўмове дэталёвага вывучэння 
дакумевтадшнага патоку галіны і інфармацыйных пат- 
рэбвасцей карыстальвікаў.

Даследаванне каНалаў інфармацыя—спажывец, 
фарміраванве івфармацыйных патрэбнасцей і асабпі- 
васці іх задавальвення бьші аб’еп ам  разгпяду ўшэра-
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